
 XLVI Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych 

Eliminacje okręgowe 2022/2023 

Blok: Agrobiznes 

 
1. Rolnicy nie mają obowiązku wykupienia ubezpieczenia: 

A/ budynków wchodzących w skład gospodarstwa rolnego      C/ OC z tytułu prowadzenia gospodarstwa rolnego  

B/ maszyn rolniczych o wartości powyżej 100 tys. zł.     D/ wszystkie wymienione są obowiązkowe 
 

2. Produkcja końcowa brutto to: 

A/ produkcja towarowa pomniejszona o obrót wewnętrzny 

B/ produkcja globalna pomniejszona o nakłady rolnicze z zakupu 

C/ produkcja towarowa pomniejszona o nakłady pracy najemnej i własnej 

D/ produkcja globalna pomniejszona o obrót wewnętrzny 
 

3. Jeżeli krzywa popytu na dane dobro A jest pionowa to: 

A/ wielkość popytu jest w niewielkim stopniu podatna na zmiany ceny dobra A 

B/ popyt na dobro A jest sztywny 

C/ popyt jest elastyczny względem ceny dobra A 

D/ popyt na dobro A jest proporcjonalny 
 

4. Zgodnie z Konstytucją RP dług publiczny nie może przekroczyć poziomu: 

A/ 5% PKB  B/ 50% PKB   C/ 60% PKB   D/ 70% PKB 
 

5. Do papierów wartościowych zaliczają się: 

A/ lokaty terminowe B/ rachunki rozliczeniowe C/ karty płatnicze  D/ akcje i obligacje 
 

6. Jeśli na początku roku kurs wynosił 4,23 złotego za dolara, a w końcu roku 4,05 złote za dolara, to:: 

A/ złoty uległ aprecjacji   C/ dolar uległ aprecjacji 

B/ złoty uległ deprecjacji   D/ złoty uległ denominacji 
 

7. Cena równowagi na dane dobro X jest: 

A/ ceną ustaloną przez cenodawcę  C/ ceną ustaloną przez przecięcie się krzywych popytu i podaży 

B/ ceną ustaloną przez cenobiorcę  D/ najniższą ceną, jaką może określić producent dobra X 
 

8. Któryz podanych niżej czynników nie wpływa na poziom popytu na dane dobro:  
A/ gusta konsumentów   C/ceny dóbr komplementarnych 

B/ koszty produkcji danego dobra  D/ liczba konsumentów na rynku 
 

9. Udział przedsiębiorstwa produkcyjnego w targach branżowych jest działalnością: 

A/ produkcyjną B/ handlową  C/ marketingową  D/ usługową 
 

10. Z punktu widzenia tempa rozwoju procesów inflacyjnych wyróżnia się inflację: 

A/ galopującą  B/ szalejącą  C/ histeryczną  D/ wszystkie odpowiedzi są poprawne 
 

11. Syntetyczna ocena przyrodniczych warunków środowiska polega na: 
A/ obliczaniu wskaźnika jakości rolniczej przestrzeni produkcyjnej   C/ wyliczeniu plonu przeliczeniowego  

B/ ustaleniu kompleksów przydatności rolniczej gleb                          D/ ocenie rzeźby terenu i jakości gleb 
 

12. Biorąc pod uwagę specjalizację regionów, gospodarstwa sadownicze skupione są głównie w województwach: 

A/ mazowieckim, lubelskim i wielkopolskim  C/ mazowieckim, lubelskim i świętokrzyskim 

B/ lubelskim, łódzkim i świętokrzyskim   D/ dolnośląskim, zachodniopomorskim, podlaskim 

13. Jak wskazują wyniki Powszechnych Spisów Rolnych z 2010 r. i 2020 r. liczba gospodarstw utrzymujących 

zwierzęta gospodarskie: 

A/ zmniejszyła się o ponad 1/3    C/ zwiększyła się o ponad 1/3 

B/ pozostaje na podobnym poziomie   D/ zmniejszyła się o ponad połowę 
 

14. Gospodarstwo o powierzchni 35 ha zajmuje: 

A/ 3 500 m2   B/ 35 000 m2   C/ 350 000 m2   D/ 3,5 km2 
 

15. Wśród narzędzi stosowanych przez bank centralny nie ma: 
A/ stopy rezerw obowiązkowych    C/ stopy redyskontowej 

B/ stopy oszczędności osobistych    D/ polityki otwartego rynku 
 

16. Ukształtowanie gospodarstwa, w tym przestrzenne rozmieszczenie pól w gospodarstwie to: 

A/ wystawa gospodarstwa     C/ rozłóg gospodarstwa 

B/ waloryzacja rolniczej przestrzeni produkcyjnej   D/ kompleks rolniczo-produkcyjny 



 

17. Podatek rolny w gospodarstwie rodzinnym to: 

A/ koszt zmienny  B/ koszt specjalny  C/ koszt alternatywny  D/  koszty stały 

18. Do funkcji pieniądza nie zaliczamy funkcji: 

A/ miernika wartości  B/ emisyjnej  C/ środka płatniczego  D/ tezauryzacji 
 

19. Średni poziom zatrudnienia w polskim rolnictwie dla gospodarstw indywidualnych wynosi ok.: 

A/ 5 osób/100 ha UR  B/ 23 osoby/100 ha UR  C/ 12 osób/100 ha UR         D/ 2,5 osoby/100 ha UR 
 

20. Wyniki PSR 2020 potwierdzają utrzymanie się zróżnicowania regionalnego gospodarstw rolnych pod wzgl. 

wielkości ekonomicznej. Najwyższy odsetek gospodarstw najsłabszych ekonomicznie odnotowano:  

A/ w województwach południowo-wschodnich  C/ w województwach północno-wschodnich 

B/ w województwach centralnej Polski   D/ w województwach północno-zachodnich  
 

21. Rejestracja w systemie REGON to zgłoszenie działalności gospodarczej do: 

A/ ZUS   B/ Urzędu Statystycznego C/ Urzędu Skarbowego  D/ ARiMR 
 

22. Jeżeli wielkość popytu na dane dobro rośnie z 2 do 3 szt., przy spadku ceny tego dobra z 5 do 4 jednostek, to 

popyt ten jest: 
A/ jednostkowy  B/ elastyczny  C/ nieelastyczny D/ niemożliwy do wyznaczenia 
 

23. Optimum konsumenta to punkt: 

A/ styczności linii budżetowej z krzywą objętości  C/ najwyżej położony na danej krzywej podaży 

B/ najwyżej położony na danej krzywej popytu  D/ przecięcia się krzywej popytu i podaży 
 

24. Członkowie grupy wykonują bezwarunkowo polecenia kierownika, który szczegółowo ich rozlicza z 

powierzonych zadań. Taki styl kierowania określa się jako: 

A/ progresywny  B/ autokratyczny   C/ demokratyczny       D/ regresyjny 
 

25. Operacją gospodarczą zmniejszającą sumę bilansową jest: 

A/ sprzedaż towaru za gotówkę   C/ zakup towaru z odroczonym terminem płatności 

B/ spłata kredytu gotówką    D/ sprzedaż towaru z odroczonym terminem płatności 
 

26. W gospodarstwie rolniczym prowadzącym produkcję brojlerów zużywane będą przede wszystkim: 

A/ pasze stosowane w żywieniu drobiu  C/ pasze stosowane w żywieniu bydła  

B/ fungicydy sadownicze     D/ specjalistyczne nawozy ogrodnicze 
 

27. Produkcja mleka krowiego stanowi przykład: 

A/ działu gospodarstwa    B/ gałęzi produkcji     C/ działalności produkcyjnej         D/ gałęzi gospodarstwa 
 

28. Wyznaczenie mocnych i słabych stron firmy jest częścią: 

A/ planowania strategicznego   B/ planowania operacyjnego     C/ marketingu mix       D/ analizy SWOT 
 

29. Który z wymienionych środków produkcji ma charakter środków obrotowych: 

A/ melioracje podstawowe  B/ cielęta   C/ krowy mamki  D/ kosiarka rotacyjna 
 

30. Wspieraniem rozwoju współpracy handlowej sektora rolno-spożywczego w Polsce zajmuje się; 

A/ ARiMR   B/KOWR   C/ ARR   D/ ANR 
 

31. Termin, w jakim pracodawca powinien zgłosić do ZUS zatrudnienie pracownika, wynosi: 

A/ 5 dni   B/ 7 dni   C/ 14 dni  D/ 30 dni 
 

32. Wynik finansowy netto przedsiębiorstwa prowadzącego pełną księgowość oblicza się sporządzając: 

A/ raport z przepływów pieniężnych C/ rachunek zysków i strat 

B/ bilans przedsiębiorstwa   D/ zestawienie aktywów i pasywów 
 

33. Do krajowych instrumentów wsparcia rolnictwa należą: 

A/ dopłaty do oprocentowania kredytów rolnych (tzw. kredyty preferencyjne) 

B/ dopłaty z tytułu zużytego do siewu lub sadzenia materiału siewnego kategorii elitarny  

C/ zwrotu części podatku zawartego w cenie zakupionego oleju napędowego wykorzystanego do produkcji rolnej 

D/ wszystkie odpowiedzi są poprawne 
 

34. Minimalna powierzchnia działki rolnej kwalifikującej się do przyznania płatności obszarowej wynosi: 

A/ 0,1 ha   B/ 0,3 ha   C/ 1,0 ha przeliczeniowy  D/ 1,0 ha 
 

35. W strukturze własnościowej jednostek gospodarczych agrobiznesu większość stanowią: 

A/ przedsiębiorstwa państwowe   C/ indywidualne gospodarstwa rolne 

B/ spółdzielnie     D/ jednostki prywatne poza rolnictwem 
 

 

 



36. Brand manager jest odpowiedzialny za: 

A/ opracowanie kampanii promocyjnej firmy   C/ kreowania marki produktu 

B/ politykę dystrybucji      D/ wprowadzenie nowych produktów na rynek  
 

37. Według danych GUS, stopa bezrobocia w Polsce na koniec 2022 r. wyniosła: 

A/ 2,5%   B/ 5,2%   C/ 8,2%    D/ 11,4% 

38. Zgodnie z metodologią analizy SWOT, za szansę dla gospodarstwa produkującego mleko można uznać: 

A/ wysoki poziom wiedzy i umiejętności zawodowych właściciela 

B/ otwarcie rynków wschodnich na polskie produkty mleczne 

C/ zakończenie budowy w gospodarstwie nowej chłodni mleka 

D/ wszystkie odpowiedzi są poprawne 
 

39. Derekrutacja oznacza: 

A/ proces zmierzający do ograniczenia liczby pracowników 

B/ działania dyrekcji zmierzające do ograniczenia kosztów rekrutacji 

C/ proces wyboru kandydatów na stanowiska kierownicze 

D/ wstępną fazę rekrutacji na stanowisko dyrektora przedsiębiorstwa 
 

40. Składnikami aktywów trwałych gospodarstwa rolnego są m.in.: 

A/ kombajn zbożowy, ciągnik rolniczy, chlewnia 

B/ zobowiązania długoterminowe, zapasy produktów, programy komputerowe 

C/ kombajn zbożowy,  przyczepa samozbierająca, wartość produkcji w toku 

D/ samochód ciężarowy, zapasy materiałów, wartości niematerialne i prawne 
 

41. Przedsiębiorstwo planuje zakup hali produkcyjnej. Do sfinansowania tego zakupu odpowiednim będzie 

kredyt: 

A/obrotowy  B/ hipoteczny  C/ w rachunku bieżącym   D/ ratalny 
 

42. Które z wymienionych grup środków produkcji nie mają charakteru środków trwałych: 

A/ krowy, tryki, knury        B/ plantacje truskawek    C/ młode bydło opasowe  D/ urządzenia melioracyjne 
 

43. Jeżeli w firmie źródła finansowania majątku wynoszą ogółem  800 000 zł, a firma posiada środki własne w 

kwocie 575 000 zł, to udział kapitałów obcych w finansowaniu działalności tej firmy wynosi: 

A/ 28%   B/ 39%   C/ 72%   D/ nie można tego ustalić 
 

44. Bilans majątkowy gospodarstwa rolnego: 

A/ sporządzany jest na podstawie spisu z natury, czyli inwentaryzacji 

B/ polega na spisaniu wszystkich zasobów gospodarstwa zgodnie ze stanem rzeczywistym 

C/ jest odzwierciedleniem faktycznego stanu majątkowego 

D/ wszystkie odpowiedzi są poprawne 
 

45. Dźwignia operacyjna informuje: 

A/ jak zmieni się zysk operacyjny po zmianie marży 

B/ jak zmieni się zysk operacyjny w zależności od poziomu kosztów przeciętnych 

C/ jak zmieni się zysk operacyjny w zależności od poziomu sprzedaży 

D/ jak zmieni się zysk operacyjny w zależności od poziomu zadłużenia 
 

46. Dochód osobisty rolnika to: 

A/ dochód z produkcji towarowej pomniejszony o zużycie wewnętrzne 

B/ dochód czysty brutto powiększony o podatki i czynsze dzierżawne 

C/ dochód rolniczy z gospodarstwa powiększony o dochody uzyskane poza gospodarstwem 

D/ dochód globalny z gospodarstwa powiększony o obrót wewnętrzny 
 

47. Kwota wolna od podatku dla żywności sprzedawanej w ramach Rolniczego Handlu Detalicznego wynosi 

obecnie: 

A/ 20 000 zł  B/ 30 000 zł   C/ 40 000 zł  D/ nie ma takiej kwoty 
 

48. Na wahania wysokości stawek podatku rolnego istotny wpływ mają m.in.: 

A/ zmiany ceny żyta    C/ wysokość wskaźnika wzrostu cen surowców rolnych 

B/ zmiany stopy redyskonta weksli   D/ poziom inflacji 
 

49. Towarowość produkcji gospodarstwa rolniczego oznacza: 

A/ wartość produkcji nowo wytworzonej w tym gospodarstwie  

B/ procentowy stosunek wartości produkcji towarowej do wartości produkcji globalnej 

C/ zwiększenie wielkości produkcji globalnej kosztem ograniczenia zużycia wewnętrznego 

D/ różnicę pomiędzy wartością produkcji towarowej a wartością produkcji krańcowej 
 



50. Wysokość wsparcia, jakie może uzyskać beneficjent w ramach działania "Restrukturyzacja małych 

gospodarstw" (PROW 2014-2020) wynosiła:  

A/ 50 tys. zł      B/ 60 tys. zł   C/ 100 tys. zł   D/ 500 tys. zł 
 

51. Pogłowie zwierząt wyrażone w sztukach dużych na 100 ha UR to: 

A/ obsada inwentarza żywego  B/ struktura inwentarza  C/ struktura stada D/ stado podstawowe 
 

52. Jeżeli przedsiębiorstwo X podpisało umowę z producentem środków ochrony roślin na dystrybucję 

produktów wśród rolników, to będzie realizowało działalność: 

A/ marketingową  B/ usługową    C/ handlową  D/ rolniczą 
 

53. Najlepszą formą pozyskania samochodu dostawczego bez zwiększania zadłużenia firmy jest: 

A/ leasing operacyjny B/ kredyt długoterminowy C/ pożyczka długoterminowa   D/ kredyt obrotowy 
 

54. Składnikami majątku obrotowego są m.in.: 

A/ środki pieniężne na rachunku bankowym, zapasy towarów, maszyny  

B/ środki pieniężne w kasie, zapasy materiałów, wartości niematerialne i prawne 

C/ środki pieniężne w kasie, zobowiązania krótkoterminowe, długoterminowe rozliczenia międzyokresowe 

D/ środki pieniężne na rachunku bankowym, należności krótkoterminowe, zapasy produktów 
 

55. Dochód z gospodarstwa rolnego: 

A/ zawsze jest wartością dodatnią    

B/ może być niższy niż wartość uzyskanych dopłat i subwencji 

C/ zawsze podlega opodatkowaniu podatkiem dochodowym   

D/ zawsze jest wyższy niż wartość uzyskanych płatności obszarowych 
 

56. Podatki netto to: 

A/ podatki pośrednie      C/ podatki pomniejszone o transfery 

B/ suma podatków pośrednich i bezpośrednich   D/ podatki dochodowe od osób fizycznych i prawnych 
 

57. Instytucją regulującą za pośrednictwem NBP ilość pieniądza w krajowej gospodarce jest:  

A/ Rada Polityki Pieniężnej     C/ Skarb Państwa 

B/ Krajowy Depozyt Papierów Wartościowych   D/ Rada Ministrów 
 

58. Jeden hektar gruntów ornych klasy IIIa: 

A/ to powierzchnia ok. 1000 m2    C/ to powierzchnia mniejsza niż 1 ha przeliczeniowy 

B/ to powierzchnia większa niż 1 ha przeliczeniowy  D/ nie ma takiej klasy gruntów  
 

59. Zysk z obligacji jest opodatkowany podatkiem dochodowym od osób fizycznych w wysokości:  

A/ 12%    B/ 18%    C/ 19%   D/ 23% 
 

60. Według wyników PSR 2020 gospodarstwa rolne posiadające certyfikat rolnictwa ekologicznego nadany 

przez jednostkę certyfikującą lub będące w trakcie konwersji na ekologiczne metody produkcji rolniczej 

stanowiły:  

A/  mniej niż 2% ogółu gospodarstw rolnych  C/ ok. 5% ogółu gospodarstw rolnych   

C/ ponad 6% ogółu gospodarstw rolnych  D/ w Polsce jest tylko kilkadziesiąt takich gospodarstw 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


